
JANUAR - APRIL 2026

FORÅR
PÅ MUSEUM VESTFYN

Oplev, skab og lær - med Museum Vestfyn



		 JANUAR

	 25.  kl. 13.00–14.30		 Søndagsvandring. Assens/Heltevandring

	 30. kl. 14.00–15.30	 Queer i provinsen. Boglancering

		 FEBRUAR

	  9. kl. 19.00–20.30	 Vinterferie: Lygtevandring

	 10. kl. 10.00–14.00 	 Vinterferie:	   
		  Vi laver forårsbebudere i crepepapir	

	 11. kl. 10.00–14.00	 Vinterferie: Vi bygger byen

	 12. kl. 10.00–14.00	 Vinterferie:  Vi bygger byen

	 14. kl. 11.00+14.00	 Love is Love. Rundvisning Valentinsdag	

	 17. kl. 19.30-21.00 	 Queer i provinsen. Foredrag ved museums-	
			  inspektør, ph.d. Tea Dahl Christensen

	 22. kl. 13.00–14.30	 Søndagsvandring. Tommerup St.	

	 26. kl. 19.30-21.00	 Assens Historie – Oldtiden   
		  Foredrag, Folkeuniversitetet ved cand.mag.  
		  Maria Elisabeth Lauridsen 

		 MARTS

	 7. kl. 11.00–12.00	 1001 skat rundvisning i Museum ERNST

	 10 kl.  19.30-21.00	 Assens Historie – Middelalderen   
		  Foredrag, Folkeuniversitetet ved lektor,  
		  ph.d. Lars Bisgaard

	 14. kl. 11.00–12.00	 1001 skat rundvisning i Museum ERNST

	 21. kl. 11.00–12.00	 1001 skat rundvisning i Museum ERNST

	 26. kl. 19.30-21.00	 Assens Historie efter 1919  
		  – Kriser og Velfærd   
		  Foredrag, Folkeuniversitetet ved cand.mag.  
		  Stine Juul Andersen

	 28. kl. 11.00–12.00	 1001 skat rundvisning i Museum ERNST

	 29. kl. 13.00–14.30	 Søndagsvandring. Glamsbjerg	

	 30. kl. 10.00–14.00	 Påskeferie: Vi bygger byen

	 31. kl. 10.00–14.00	 Påskeferie: Vi bygger byen

		 APRIL

	 1. kl. 10.00–14.00	 Påskeferie:  
		  Vi laver forårsbebudere i crepepapir	

	 2. kl. 11.00–12.00	 Manden bag samlingen 
		  rundvisning i Museum ERNST

	 3. kl. 11.00–12.00	 1001 skat rundvisning i Museum ERNST

	 4. kl. 11.00–12.00	 1001 skat rundvisning i Museum ERNST

	 5. kl. 11.00–12.00	 1001 skat rundvisning i Museum ERNST

	 6. kl. 11.00–12.00	 Manden bag samlingen  
		  rundvisning i Museum ERNST

	 14. kl. 19.30-21.00	 Assens Historie 1536-1700 
		  – Færgestedets Forbandelse   
		  Foredrag, Folkeuniversitetet ved museums-	
		  inspektør, ph.d. Frederik Lynge Vognsen

	 26. kl. 13.00–14.30	 Søndagsvandring. Frøbjerg Bavnehøj

KALENDER

Her sker det:
  Rundt i Assens kommune
  Assens Toldkammer   

     
  Museum WILLEMOES       		   
  Museum ERNST



QUEER  
I PROVINSEN

SØNDAGS- 
VANDRING
Ta’ med på en vandring i fællesskab 
- med fortællingen som ledsager og 
naturen som ramme.

Undervejs får du små kulturhistori-
ske nedslag, oplæsninger fra skøn-
litteraturen og indblik i den natur, vi 
bevæger os igennem. Hver vandring 
er unik og tilrettelagt som en selv-
stændig fortælling, der åbner nye 
perspektiver på steder, du måske 
kender, men som du nu kan se med 
nye øjne.

Der er Søndagsvandring den sidste 
søndag i måneden i (næsten) hele 
2026. Turene foregår i roligt tempo, 
så de fleste kan være med. Det er 
gratis at deltage. Du møder blot op 
i praktisk tøj og med godt humør, så 
får du natur, kultur, hyggeligt    sam-
vær - og en kop kaffe.

Bag vandringerne står Museum 
Vestfyn i samarbejde med Frivillig-
center Assens.

BOGLANCERING
Vi popper champagnen og fejrer ud-
givelsen af bogen Queer i provinsen.  
Bogen zoomer ind på queer liv i 
købstæder, landsbyer og lokalsam-
fund over hele landet, herunder sær-

ligt Fyn. Her har queer kærlighed, 
begær og kønsoverskridelse udfol-
det sig på andre måder – og i andre 
rytmer – end i København.  

FOREDRAG
De fleste kender den stereotype for-
tælling: Er du homoseksuel og vok-
set op i provinsen, må du rejse til 
København for at kunne leve frit og 
autentisk. 

I dette foredrag vil museumsinspek-
tør, ph.d. Tea Dahl Christensen ud-
fordre fortællingen gennem histo-
riske, og lokale, eksempler fra den 
nyeste LGBTQ + historieforskning.

TID se kalenderen STED    Assens, Tommerup St., Glamsbjerg og 
Frøbjerg Bavnehøj. Se www.museumvestfyn.dk for præcist mødested 
PRIS Gratis

TID Fredag 30. januar kl. 14.00-15.30 STED    Assens Toldkammer 
PRIS Gratis

TID Tirsdag 17. februar kl. 19.30-21.00 STED    Assens Toldkammer 
PRIS kr. 75. Billetarrangør Museum ERNST (se bagsiden)



LYGTEVANDRING
Med tændte lanterner bevæger vi os i samlet flok langsomt gennem købsta-
dens gader, stræder, gyder og baggårde. Fornem hvordan byrummet var, før 
elektriciteten forandrede hverdagen og byens rytme radikalt.	  

VI LAVER FORÅRSBEBUDERE
Slip kreativiteten løs og hjælp foråret lidt på vej. Kom og lav små søde forårs-
bebudere i crepepapir. 

VI BYGGER BYEN
Slip fantasien løs og vær med når vi sammen bygger vores egen fantasiby. 
Med pap, filt og farve skaber vi sammen huse, mennesker og små dyr, som 
langsomt får en ny og fantasifuld by til at vokse frem - formet af dine hænder, 
din fantasi og vores allesammens fællesskab.

	 I FERIERNE 
har vi aktiviteter for børn  

på alle udstillingssteder

FOR FAMILIER

TID Mandag 9. februar kl. 19.00-20.30 STED    Museum WILLEMOES  
PRIS Gratis men med booking. Billetarrangør Museum Vestfyn (se  
bagsiden)

TID Tirsdag 10. februar & onsdag 1. april kl. 10.00-14.00 STED    mini 
ERNST PRIS Gratis

TID Onsdag og torsdag 11. & 12. februar 10.00-14.00 + mandag og  
tirsdag 30. & 31. marts kl. 10.00-14.00 STED    Assens Toldkammer 
PRIS Gratis



FOREDRAGSRÆKKE

ASSENS
HISTORIE
I forbindelse med markeringen af  
Assens’ 500-års købstadsjubilæum 
i 2024 udgav Museum Vestfyn bo-
gen Assens Historie. I bogen dykker 
syv forfattere og fageksperter ned i 
Assens’ historie fra oldtid til nutid, og 
giver læseren et indblik i de spæn-
dende begivenheder og personlig-
heder, som ligger gemt i Assens’  
historie.  

I samarbejde med Folkeuniversitetet 
har Museum Vestfyn sammensat en 
foredragsrække, hvor bogens forfat-
terne fortæller om netop deres særli-
ge historiske nedslag. 

Glæd dig til at blive klogere på: As-
sens i Oldtiden og Middelalderen, 
Kriser og Velfærd efter 1919 samt 
Færgestedets Forbandelse i perio-
den 1536-1700.

RUNDVISNING 
VALENTINSDAG  

LOVE IS LOVE
Tag med på en særlig rundvisning i 
Frederik Ernsts overdådige lejlighed 
med kærligheden i centrum i anled-
ning af Valentinsdag. 

Rundvisningen er en fortælling om 
mod, identitet og længsler – og om 
at kærlighed, i alle dens former, altid 
finder vej. 

Med udgangspunkt i Frederik Ernsts 
camp samlerhjem udfolder muse-
umsinspektør, ph.d. Tea Dahl Chri-
stensen historien om hans liv, pas-
sioner og kærlighed til mænd, kunst 
og historie. 

Blandt overdådige møbler, porce-
lænsfigurer og kunstværker træder 
et personligt portræt frem af en que-
er mand i provinsen: sølvvarefabri-
kant og samler, som skabte et uni-
vers af skønhed efter devisen “Er det 
smukt, må jeg eje det.”

TID se kalenderen STED    Assens Toldkammer PRIS kr. 75. Billet- 
arrangør Museum Vestfyn (se bagsiden)

TID Lørdag 14. februar kl. 11.00+14.00 STED    Museum ERNST 
PRIS Kr. 170 (rundvisning inkl. entré). Billetarrangør Museum ERNST  
(se bagsiden)



 RUNDVISNING 
MUSEUM 
ERNST
1001 SKAT
Kom helt tæt på de mange tusinde 
eventyrlige skatte i Museum ERNST. 
Frederik Ernst samlede på alt, hvad 
han fandt smukt! Resultatet er en lej-
lighed overdådigt indrettet med por-
celæn, sølv, møbler og malerier fra 
hele verden.

En vild kulturoplevelse, der pirrer 
nysgerrigheden – og bliver hængen-
de i sjælen.

MANDEN BAG SAMLINGEN
Frederik Ernsts livshistorie er sam-
mensat og fuld af overraskelser.  Han 
var fabrikant, samler, æresborger og 
queer i provinsen.

På rundvisningen bevæger vi os gen-
nem hans hjem og samling, og kom-
mer undervejs tættere på mennesket 
bag de mange smukke ting.

BLIV 
KLOGERE 
på Frederik Ernsts liv som fabrikant,  
samler og homo i provinsen i  
1900-tallets Danmark

TID se kalenderen STED    Museum ERNST PRIS Kr. 170 (rundvisning 
inkl. entré). Billetarrangør Museum ERNST (se bagsiden)



Museum ERNST er sølvvarefabri-
kant Frederik Ernsts forunderlige 
univers af antikviteter, porcelæn og 
kunst iscenesat af ham selv. Oplev 
den hjemlige atmosfære i fabrikan-
tens overdådige lejlighed - et 250 m² 
stort univers af skønhed, ekstrava-
gance og - måske en snert af besæt-
telse? Lejlighedens mange tusinde 
genstande er alle nøje udvalgt ud fra 
Frederik Ernsts urokkelige filosofi: 
”Er det smukt, må jeg eje det.” 

Bliv klogere på mennesket bag den 
enorme samling: sølvvarefabrikant, 
samler, homoseksuel og sanger i 

1900-tallets danske provins. Få hi-
storien bag J. Ernst’s Sølvvarefabrik, 
som gav Frederik Ernst økonomisk 
mulighed for at rejse og samle. Nyd 
også fabrikantens charmerende ita-
lienskinspirerede gårdhave – Frede-
rik Ernsts Have.

Selv om Frederik Ernsts univers er 
fyldt med porcelæn og nips, så kan 
du roligt ta’ hele familien med. Muse-
um ERNST har nemlig mini ERNST. 

Mini ERNST er Frederik Ernsts for-
underlige univers i børnehøjde.

I mini ERNST’s univers kan du:

Tage et gratis opgavehæfte med sjo-
ve opgaver du og din familie kan løse 
på jeres tur rundt i Museum ERNST.

Du kan også gå på opdagelse i lege-
rummet mini ERNST.

I legerummet kan du klæde dig ud 
i fint tøj og træde ind bag guldram-
men, så du kan blive portrætteret. 

Du kan spille et lidt anderledes ven-
despil, lege med det smukke dukke-
hus eller dække op til dit eget tesel-
skab i hyggekrogen.

Legerummet mini ERNST har sam-
me åbningstid som Museum ERNST. 

Det er gratis for børn at gå på op-
dagelse i mini ERNST – voksne skal 
betale entré til Museum ERNST.

Scan QR koden og find museets  
åbningstider, priser og meget andet



Museum WILLEMOES er historien 
om søhelten Peter Willemoes fra As-
sens, der blev søhelt allerede som 
17-årig under Slaget på Reden. Ud-
stillingen har til huse i søheltens fø-
dehjem Willemoesgaarden, som er 
opkaldt efter den søhelt, hvis drama-
tiske historie du kan dykke ned i inde 
i bygningen. Mød Peter Willemoes’ 
søster, dykkeren, søfartseksperten 
samt helteeksperten og hør deres 
fortællinger om Peter Willemoes.

MARITIMT LEGEUNIVERS  
- med plads til store og små helte

Gå på skattejagt i søheltens historie, 
sejl ud på det åbne hav, lad kanon-
kuglerne rulle fra dit skib, prøv den 
gamle dykkerklokke, farvelæg din 
egen helt og meget mere. I Museum 
WILLEMOES er plads til både leg og 
læring.

Assens Toldkammer er Museum 
Vestfyns venue for både udstillin-
ger og aktiviteter gennem hele året. 
Dele af museets administration har 
kontorer på 1. sal.

På væggene i bygningens pakhus 
kan du se fotoudstillingen Assens 
Fremkaldt. Udstillingen er store 
gengivelser af fotografier taget af 
amatørfotograf Otto Joachim Fied-
ler (1849-1936). Fiedler var distrikt- 
og amtslæge og ikke mindst en kyn-
dig amatørfotograf. Med sit kamera 
dokumenterede han Assens by og 

omegn. Fiedler fotograferede gader, 
bygninger, mennesker og landska-
ber. Fotografierne giver en hel unik 
forståelse af byen – i en periode med 
store forandringer.

Assens Toldkammer danner også 
rammen for skiftende foredrag og for 
aktiviteter for børn- og børnefamilier. 

Scan QR koden og find museets  
åbningstider, priser og meget andet

Scan QR koden og  
find åbningstider for fotoudstillingen

ASSENS
TOLDKAMMER



www.museumvestfyn.dk

Her finder du os:

Museum ERNST 
Østergade 57A, 5610 Assens 
www.museumernst.dk

mini ERNST 
- ligger i Museum ERNST 
www.museumernst.dk

Museum Willemoes 
Østergade 36, 5610 Assens 
www.museumwillemoes.dk

Assens Toldkammer 
Nordre Havnevej 19, 5610 Assens 
www.museumvestfyn.dk

Besøg hjemmesiderne for åbningstider, entré og meget mere.

Her kan du købe billetter til arrangementerne:

Arrangør 
Museum Vestfyn

 Arrangør 
Museum ERNST


